

МКОУ «Чирш-Хирлепская основная общеобразовательная школа»

Люблю тебя, мой край родной!

**Работа группы учащихся : Романова Андрея (9 класс), Гурьевой Юлии (9 класс), Музяковой Анны (7 класс), Архиповой Анастасии (7 класс).
Руководитель: Яковлева Алина Валерияновна**

Люблю тебя, мой край родной! Люблю всем сердцем и душой!

Деревни Большие-Хирлепы, Чирш_Хирлепы, Илдымкасы, Авыр-Сирмы, Пайки входят в состав Азимсирминского сельского поселения. Эти пять деревень, словно пять пальцев на руке, неразрывно связаны между собой. У них общие радости, праздники, общие проблемы, горести.

Самая большая деревня – Большие Хирлепы. Само название говорит, что она по своей площади превосходит остальных. Хирлепская земля была богата глиной. Здесь было развито кирпичное производство, гончарное дело. Почти в каждом доме стояли печи-горны, в которых изготавливали кирпичи. Начиная с 19 века хирлепцы выходят на рынок – продажа кирпичей им приносит немалую прибыль. В 1924-45 гг. в деревне было 45 мастеров. Из них 35 калили кирпич, 10 – мастерили утварь из глины.

Из трех улиц деревни – Молодежная – самая длинная, ровная и красивая. С криком петухов начинается утро в деревне. Петя, петух-тяжеловес Михайловой Людмилы, имеет авторитет среди местных птиц. Вряд ли кто из петухов рискнет вызвать его на ринг **(слайд 3)**.

Природное достояние – река Хирлеп – в былые времена играла роль поставщика электроэнергии. На берегу располагалась местная ГЭС. Сейчас на этом месте шумит небольшой лес. **(слайд 4)**

Ферма-коровник, конюшня на сегодняшний день вошли в список «мертвых зданий». А ведь когда-то здесь было слышно ржание лошадей, от мычания коров развеивался утренний сон. В 90-е годы по удою молока бывший колхоз «Строитель» находился в первой десятке среди хозяйств района. **(слайд 5)**

В деревне немало физически развитых людей. Самый молодой из них – легкоатлет Юра Кириков. В свои двенадцать лет он смог завоевать 15 медалей. Он многократный победитель и призер районных, республиканских спортивных соревнований по легкой атлетике. В 2012 году удостоился звания чемпиона республики по спортивной ходьбе среди школьников.

«Я тоже в молодости занималась бегом, много работала физически, вела здоровый образ жизни, и, наверное, поэтому до сих пор имею здоровье», - делится старожил деревни Егорова Агафья Егоровна, вдова участника Великой Отечественной войны. Ей 91 год, но она прекрасно себя чувствует.

Самый старый автомобиль в деревне - Иж «Комби». Машина с многолетним пробегом, и по сей день, загрузив сено наповал, может промчаться по полям **(слайд 6)**. «Хороший автомобиль временем не испортишь», - говорит хозяин Виталий Васильев.

Перед въездом в деревню Чирш-Хирлепы гостей мило поприветствуют молодые сосенки и березы. Шумит лесок, посаженный учащимися Чирш-Хирлепской школы десять лет тому назад. Шумит да манит своей красотой к себе: по грибы, по ягоды. Напротив – расстилается холм. У холма богатая история. Раньше тут стояли ветряные мельницы. **(слайд 7)** Через деревню Чирш-Хирлепы проходила главная дорога. По этой дороге проезжали купцы, ямщики. От развозчиков почты сельчане первыми узнавали свежие новости. В 1930 году все пять деревень объединились в одно коллективное хозяйство «Радио». В его состав вошли 275 человек. Площадь посевной земли составляла 304 га. Местная контора находилась в Чирш-Хирлепах.

Наши дедушки и прадедушки работали с глиной. В их руках глина превращалась в красивые горшки, свистульки. В народном музее (деревня Чувашсормы Аликовского района) хранятся глиняные экспонаты столетней давности. Дмитриев Анатолий Иванович по сей день радуется местных ребятишек свистульками собственного творения. **(слайд 8)**

Сельчане часто вспоминают Максимову Ксению Степановну. Она была работящей, приветливой женщиной. Ксения Степановна прожила сто лет. До ста первой годовщины не прожила лишь два месяца...**(слайд 9)**

Приятно проходить мимо дома Илларионовых. Узорчатые деревянные ворота, узорчатый каменный палисадник ... Здесь стоит бюст народного вождя. Глядя на него, прохожие возвращаются в ушедшие события 20 века. **(слайд 10)**

В школе и центре развития культуры и библиотечного обслуживания открываются новые знания, приобретаются жизненные навыки. Здесь познается окружающий мир. В 2010 году школа отпраздновала свой десятый юбилей. В 2011 году по программе модернизации в сельском клубе был сделан капитальный ремонт. **(слайд 11)**

Долина Варки – начало деревни Илдымкасы. Летом здесь часто по деревьям ударяет молния. Когда-то неподалеку от этих деревьев стоял дом Варки. Варкин дом отличался от остальных. Почему-то здесь постоянно хозяйничала молния. Молния два раз ударяла в нее. В первый раз женщина выжила, а во второй раз спастись не удалось. На этом месте по сей день стоят деревья и по сей день молния ударяет в них. **(слайд 12)**

Достопримечательность деревни Илдымкасы – пруд Илдым. Его глубина достигает 25 метров, ширина 250 метров. Много легенд ходит о загадочном пруде Илдым. Поговаривают, что здесь в полночь слышен плач, можно увидеть силуэты в белых одеждах. **(слайд 12)**

Бодрый настрой духа можно получить от экскурсии в березовую рощу. Здесь не перестаешь восхищаться красотой белоствольных берез. **(слайд 13)** Гордится деревня матерью-героиней Уфимовой Ольгой Федоровной. Она родила 11 детей. Ольга Федоровна никогда не унывала, не сдавалась жизненным трудностям и сумела поставить всех на ноги. Лев Степанов - водитель бывшего колхоза «Строитель». Человек с многолетним стажем вождения к тому же и заядлый грибник. Лев Владимирович гордится своей нынешней добычей – белый гриб вырос на славу! Приносить домой из леса необычную находку становится для Льва Владимировича традицией. **(слайд 14)**

Гордится деревня рукодельницей Ивановой Ольгой Петровной. Ольга Петровна всю жизнь проработала сельским библиотекарем. Мать, Антонина Михайловна, с пяти лет приучила девочку рукоделию. Золотые руки Ольги Петровны любой ненужный лоскуток, любую старую нитку могут превратить в интересное изделие.

Сын Александр Владимирович – индивидуальный предприниматель, молодой человек с большим желанием возродить колхоз.**(слайд 15)**

В маленькой деревне Авыр-Сирмы целых два пруда. **(слайд 17)** Первый находится в середине деревни, а второй неподалеку от посадки, где растут необычные по форме и размеру грибы **(слайд 18)**

Семья Петровых – самая спортивная семья деревни. «Кросс нации», «Лыжня России», школьные соревнования не проходят без их участия. **(слайд 19)**

Деревня Пайки находится на возвышенности. Это самая солнечная деревня. Рядом – глубокий овраг. Раньше тут ключом бились родники, заставляя работать водяные мельницы.

Много знаменитостей родила и вырастила деревня Пайки. Более ста ролей сыграно Анной Кутузовой, заслуженной артисткой чувашского драмтеатра, народной артисткой. Много песен, мелодий сотворено его братом – композитором Георгием Петровым-Пайаром. При жизни Георгий в своем пруду разводил карпов и карасей (любовь к такому роду занятия ему передалось от отца Николая Ивановича). Люди с разных мест приезжали сюда на рыбалку. Сегодня пруд

Георгия Николаевича – это память о талантливом человеке, рано ушедшем от нас **(слайд 21)**.

А пруд Пулдуй является любимым местом отдыха сельчан. В этих местах прекрасная природа. Рядом лес, где полной грудью дышится, где глаза пожирают окружающую красоту. **(слайд 21)**

Деревня Пайки родила и вырастила и известную семью Волковых. Волковы – прекрасные педагоги, учителя от природы. Тамара Гавриловна - заслуженный учитель Чувашии, отличник образования Российской Федерации, много лет проработала в Аликовской средней школе. Супруг, Константин Кузьмич, проработал директором аликовской музыкальной школы искусства. Сыновья – Владислав и Эдуард- учителя Аликовской средней школы (их супруги, Инна и Ирина, так же педагоги). Владислав Константинович является победителем российского конкурса «Учитель года – 2000» **(слайд 22)**

Мы любим свой край! Мы восхищаемся им! Мы любим его таким, какой он есть!

Родная деревня научила нас радоваться жизни, с улыбкой и любовью встречать каждый день.

Мы верим в будущее нашей деревни!